

لفظ

روزنامہ
یوم بخشنہ
The Daily
ALFAZL
RABWAH
قیمت

جلد ۵۲ شمارہ ۵۲ سحر ۲۲ اکتوبر ۱۳۸۲ھ ۱۰ ازی الحجہ ۱۳۸۲ھ ۵ مئی ۱۹۶۲ء نمبر ۱۰۶

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

عزیز صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا متور احمد صاحب -
ربوہ ۲۴ مئی بوقت ۸ بجے صبح

کل حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت دن بھر نسبتاً بہتر رہی۔ پھر شام کے وقت بے چینی کی تکلیف ہو گئی۔ رات گرمی کی وجہ سے نیند کچھ اچھی نہیں آئی۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولائے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاقلہ عطا فرمائے۔

امین اللھم آمین

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی صحت

ربوہ ۲۴ مئی حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی طبیعت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت ابھی دہلی ہی ہے۔ آپ کو کئی دنوں سے گزہ اور ٹانگ میں درد کی تکلیف ہے۔ اجاب جماعت دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو کاملہ و عاقلہ عطا فرمائے۔ آمین

چندہ دفع جدید علاج ارسال فرمادیں

جو دو سنتوں نے چندہ دفع جدید و غیرہ چیز کے وعدے کئے ہوں میں وہ جہاں بھی فرماؤں، جدید علاج فرمادیں اور اس طرح اپنے وعدے پورے کریں۔ جزا ہم اللہ تعالیٰ
ذاتکمال دفع جدید

ربوہ میں نماز عید الاضحیٰ

ربوہ ۲۴ مئی۔ کل خطبہ جمعہ میں حضرت مولانا مولانا عبدالرحمن صاحب نے اعلان فرمایا کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ربوہ میں نماز عید الاضحیٰ کا وقت ساڑھے سات بجے صبح منقر فرمایا ہے۔ مقامی اجاب گل ہجرت کو صبح منقرہ وقت پر مسجد مبارک میں تشریف لے آئیں۔

اعلان تعطیل

مورخہ ۱۶ مئی کو دفتر الفضل میں عید الاضحیٰ کی تعطیل ہوگی۔ اس سے پہلے کا پرچہ شائع نہیں ہوگا۔ قارئین مطلع رہیں۔
ذخیر الفضل

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

عید الاضحیٰ قربانی کی عید ہے اور یہی قربانیوں کا کامل نمونہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دکھایا لوگوں نے ہر قسم کے کھیل کود اور لہو و لعب کا نام عید سمجھ رکھا ہے اور حقیقت کی طرف مطلق توجہ نہیں کرتے

آج عید الاضحیٰ کا دن ہے اور یہ عید ایک ایسے جہینہ میں آتی ہے جس پر اسلامی جہینوں کا خاتمہ ہوتا ہے یعنی پھر محرم سے نیا سال شروع ہوتا ہے۔ یہ ایک ستر کی بات ہے کہ ایسے جہینہ میں عید کی گئی ہے جس پر اسلامی جہینہ کا یا زمانہ کا خاتمہ ہے اور یہ اس طرف اشارہ ہے کہ اس کو ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور انہوں نے مسیح سے بہت مناسبت ہے۔ وہ مناسبت کی ہے؟ ایک یہ کہ ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آخر زمانہ کے نبی تھے اور آپ کا وجود باوجود اور وقت بعینہ گو عید الاضحیٰ کا وقت تھا۔ یہ جہینہ قربانی کا جہینہ کہلاتا ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم حقیقی قربانیوں کا نمونہ دکھلانے کے لئے تشریف لائے تھے۔ اس سہولت اور آرام کے زمانہ میں ہر خوشی کو عید ہی قرار دینا اور ہر ہمتی خوشی اور قسم قسم کے تعیشات قرار دیئے گئے ہیں۔ ہر قسم کے کھیل کود اور لہو و لعب کا نام عید سمجھا گیا ہے مگر انہیں ہے کہ حقیقت کی طرف مطلق توجہ نہیں کی جاتی۔ سو چکر تلاؤ

عید الاضحیٰ کی تقریب سعید پر
ادارہ الفضل اپنے قارئین کرام کی خدمت میں
عید مبارک
کا ہدیہ پیش کرتا ہے

کے عید کی وجہ سے کقدر میں جو اپنے ترکیب نفس اور تصنیف قلب کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اور روحانیت سے حصہ لیتے ہیں اور اس روشنی اور نور کو لینے کی کوشش کرتے ہیں جو اس جہی میں رکھا گیا ہے۔ (دفعہ اول جلد دوم)

روزنامہ الفضل روبرو

مورخہ ۲۳

رسالہ سراج دین عیسائی کے چار والوں کا جواب کی مضبوطی کیوں؟

مسلمانوں کا ایمان ہے کہ تمام انبیاء علیہم السلام معصوم ہیں اور ان پر ایمان لانا نہایت ضروری ہے۔ چنانچہ یہ امر ایمان کی صفات میں سے ہے۔ قرآن میں مسلمان کی تعریف میں آتا ہے:-
كُلُّ اٰمِنٌ بِاللّٰهِ وَرَسُولِهِ
وَلَا يَخْشَى الْاَكْثَرَ مِنْ
رَّسُوْلِهِ تَقَدَّرَ

ایمان پانچ، ایمان بالمالک، ایمان بالکتاب کی طرح ایمان بالرسول بھی ایک مسلمان کے ایمان میں داخل ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ تمام انبیاء علیہم السلام پاک اور معصوم ہیں ورنہ ان سب پر ایمان لانا ضروری قرار دیا جاتا نہ ہو سکتا۔ اور انہیں ان کے دوسرے کوئی نبی بھی گناہ سے مبرا نہیں ہے۔ یہاں تک کہ خود حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو بھی انہیں نے صلیب پر وفات شدہ تسلیم کرنے سے لے کر موت کا مورد قرار دیا ہے۔ اس سے اندازہ کیجئے باقی انبیاء علیہم السلام کے متعلق بائبل اور انہیں کی ہی کچھ نہ ہوگا۔ ایک جگہ مسیحی مری علیہ السلام سے یہ کہلایا گیا ہے کہ (خود بابت) مجھے سے پہلے جتنے آئے سب بشارت تھے یا

جس کا مطلب یہ ہے کہ خود بابت آپ سے پہلے آئے ہلے تمام نبی گناہگار ہی نہیں بلکہ جھوٹے تھے۔ یا عیسیٰ کے مطالعہ سے دیکھا جاسکتا ہے کہ بائبل میں تمام انبیاء علیہم السلام کو پوری نہ کوئی گناہ نہیں لکھا ہے بلکہ ان کے بعض ایسی حکمت کارسازدہ ہونا بیان کیا گیا ہے کہ ایک مسلمان ان کو پڑھ کر کاقب جاتا ہے۔ ذیل میں ہم حضرت لوط کے متعلق بائبل کا ایک حوالہ لکھ کر خود نقل کرتے ہیں (نقل کفر نہ باشد)۔

اور لوط کا مقرر سے نکل کر بیٹا پر جا بسا اور اس کی دونوں بیٹیوں کو اس کے ساتھ لے کر نکلا۔ اور وہ اور اس کی دونوں بیٹیوں ایک فارم میں رہنے لگے۔ تب پہلو بھٹی نے جھوٹی سے کہا کہ ہمارا باپ بڑھا ہے اور زمین پر کوئی مرد نہیں جو دنیا کے دستور کے مطابق ہمارے پاس آئے۔ تو وہم اپنے باپ کو بلایا اور اس سے

ہم آغوش ہوں تاکہ اپنے باپ سے نسل باقی رکھیں۔ سو انہوں نے اسی بات اپنے باپ کو کہنے پلائی اور پہلو بھٹی اندر ہی اندر اپنے باپ سے ہم آغوش ہوئی۔ یہ اس نے نہ جانا کہ وہ کب لٹی اور کب لٹے گی۔ اور وہ ہرے روزوں ہوا کہ پہلو بھٹی نے جھوٹی سے کہا کہ دیکھ کئی رات کو میں اپنے باپ سے ہم آغوش ہوتی آؤ آج رات بھی اس کو نے پلائیں اور تو بھی جاگڑ اس سے ہم آغوش ہوتا تاکہ ہم اپنے باپ سے کئی باقی رکھیں۔ سو اس رات بھی انہوں نے اپنے باپ کو بلایا اور جھوٹی لٹی اور اس سے ہم آغوش ہوئی۔ یہ اس نے نہ جانا کہ وہ کب لٹی اور کب لٹے گی۔ گھوٹو لٹا کی دونوں بیٹیوں اپنے باپ سے حاملہ ہوئیں۔ اور بڑی کے ایک بیٹا ہوا اور اس نے اس کا نام موآب رکھا۔ وہی موآبوں کا باپ ہے جو آج تک موجود ہیں۔ اور جھوٹی نے بھی ایک بیٹا ہوا اور اس نے اس کا نام بن حقی رکھا۔ وہی بن حقی کا باپ ہے جو آج تک موجود ہیں۔

پیدائش ۱۹۱۹ء
ان الفاظ کو پڑھ کر ایک مسلمان کا خون کھولنے لگتا ہے۔ کہاں حضرت لوط علیہ السلام عیسا پاک علیہ السلام اور کہاں اس پر ہی نہیں بلکہ اس کی معصوم اور بے گناہ لڑکیوں کو بھی ایسے گناہ کا الزام لگانا کہ جس کو کوئی مذہب انسان ہی نہیں لگا سکتا۔ یہ وہ حضرت لوط علیہ السلام ہیں جنکو ستائے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے تمام سدھی قوم کو مذہب دیکھ ہمیشہ تک کے لئے مشا دیا تھا۔

بائبل اور انہیں میں جس طرح انبیاء علیہم السلام کی توہین کی گئی ہے کوئی مسلمان اس کو برداشت نہیں کر سکتا اور یقیناً بائبل اور انہیں میں ایسے مواد کا پاپا جانا مسلمانوں کے لئے سخت دلائل ذاری کا ہے اور عیسائیوں اور مسلمانوں میں منافرت پیدا کرنے کا کھلا ذریعہ ہے۔ کتنا افسوسناک ہے کہ ایک اسلامی ملک میں ایسی کتابوں کو وسیع پیمانے پر پھیلایا گیا ہے کہ مسلمانوں کے گھر میں پہنچنے کی کوشش

کی جا رہی ہے اور ہمارے اہل علم حضرات اور یہ حکومت کو کبھی اس کا خیال آیا ہے کہ ایسی کتابوں کو ملک میں پھیلانے سے روکا جائے اور ان کو ضبط کیا جائے۔

امریکہ یا یورپ میں ان کتابوں کی بناء پر اگر کسی نبی اللہ کی تصویر بھی چھپتی ہے تو مسلمان داد دیا جلا دیتے ہیں۔ مگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور حضرت مریم صدیقہ کی مرضی تصویر میں پاکستان میں طرح طرح کے اندازے شائع کی جا رہی ہیں۔ مگر حائل میں ان کو ٹکا کر ان کے آگے سجدے کئے جاتے ہیں۔ مگر بحال نے کسی مسلمان کے ماتھے پر بل بھی آیا ہو۔ یا کبھی اسلامی حکومت نے اس کا نوٹس ہی لیا ہو۔ حالانکہ کفر و تخریب میں ان تمام باتوں کی اور اسی وجہ سے موجود عیسائیت کی سخت مذمت کی گئی ہے اور ممبر احادیث نبی علیہ السلام کے آئے دلائل یہ وہ ہو گا جو

یکسر الحلیب ویقتل الحنزیرو۔ یعنی صلیب کو توڑنے کا اور خنزیر کو قتل کر کے گا۔

ان احادیث میں یہ اشارہ تو پایا جاتا ہے کہ ہر مسلمان کا یہ فرض ہے کہ صلیب کو توڑے اور خنزیر کو قتل کرے۔ جس کا مطلب تمام آگے مذمت کے نزدیک یہ ہے کہ موجودہ بت پرستانہ عیسائیت کا قطع و قح کیا جائے کیا حکومت اور عدلیہ کا فرض نہیں ہے کہ وہ موجودہ عیسائیت کو ننگار کر اور مسلمانوں کو پادریوں کی پرورش سے محفوظ کر لیں جس کے لئے اذنی اقدام یہ ہونا چاہیے کہ ان کتابوں کی اشاعت اس اسلامی ملک میں روکی جائے جن میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تمام معصوم اور پاک بیٹیوں کی کھلم کھلا توہین کی گئی ہے اور مسلمانوں کی دل ذاری کی گئی ہے۔ مگر پھر بھی میرنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعا ہے کہ کتابوں کو ضبط کرنا کوئی علاج نہیں بلکہ علاج یہ ہے کہ ان کا جواب دیا جائے۔ پھر کیا یہ حیرت پر حیرت نہیں ہے کہ ہماری گورنمنٹ نے اپنا فرض ادا کرنے کی بجائے

ایک ایسی کتاب کو ضبط کر رہی ہے جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پاکیزگی اور معصومی کا پر زور دفاع کیا گیا ہے اور آپ کو موجودہ عیسائیت کے ناپاک اتہانات سے میرا سبیا گیا ہے۔

بے شک بائبل اور انہیں میں اچھی باتیں بھی ہیں لیکن قرآن کریم کے نزول کے بعد وہ تمام کی تمام منسوخ ہو چکی ہیں۔ اس کی سب سے بڑی وجہ یہ ہے کہ موجودہ عیسائیوں اور پادریوں نے ان میں بہت سی ناپاک باتیں اپنی طرف سے ملا دی ہوئی ہیں اور اصل کو نقلی سے علیحدہ کرنا مشکل ہو گیا ہے لیکن چونکہ پاکستان میں ایسے لوگ موجود ہیں۔ جو اب مجھ ان کتابوں کو مانتے ہیں اسلئے اسلامی رازداری کا تقاضا ہے کہ انہیں منع دیا جائے تاہم ہمارا فرض یہ بھی ہے کہ ان کتابوں کی غلط باتوں کو کھول کھول کر عوام کے سامنے پیش کیا جائے تاکہ وہ پادریوں کی زریب کا پل کا شکار نہ ہوں۔ یہ کام ہے جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نہایت خوبی سے سر انجام دیا ہے اور آپ کے اس کام کی وجہ سے تمام مسلمان آپ کی تعریف کرتے ہیں اور دست دشمن نے یہ اعتراف کیا ہے کہ آپ نے موجودہ عیسیت کے پرہیزگار اڑائے ہیں۔ یہاں تک کہ بعض مسلمان اہل علم حضرات جڑویے آپ کے سخت برخلاف ہیں آپ کی اس قابلیت اور کار کی صفات صفات لفظوں میں اعتراف کرتے ہیں اور یہاں تک کہتے ہیں کہ اگر حضرت مرزا خلام احمد قادیانی علیہ السلام مسیحیت کا مقابلہ نہ کرتے تو پڑے پڑے تعلیم یافتہ مسلمان بھی عیسائیت کے خرفان میں جا گرتے۔

سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب
ابھی لاجواب تحریروں میں سے ایک ہے جس سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے موجودہ مسیحیت کی جھوٹی گوریوں کی بے ادب طلسمات فسر کی تو اسے

مجالس خدام الاحمدیہ کے
جیسا کہ مجالس خدام الاحمدیہ کو بددعا سے محفوظ رکھا گیا ہوگا۔ اس سال خیراز جامعہ میں احقریت کا بیٹا مہینہ کے لئے ۱۵ اکتوبر ۱۹۱۹ء کا دن مقرر کیا گیا ہے اس کو دہر احمدی جو ان کا فرض ہے کہ وہ اپنے دوسرے کاموں سے الگ ہو کر یہ دن صرف بیٹا مہینہ میں ہی صرف کرے۔ عیادت، اہل خانہ پیار اور دلی درد کے ساتھ جو اللہ تعالیٰ نے اسے عطا کیا ہے۔ دوسرے احباب کو پیش کرے۔ اللہ تعالیٰ کا پیغام دوسرے احباب تک پہنچانا نہایت ضروری ہے۔ خدا تعالیٰ کو کھولی ہوئی مخلوق کو پھر اپنی اپنے حلقے آت پر لانا بہت بڑے ثواب کا کام ہے اور اللہ تعالیٰ کے نزدیک اس کا بہت بڑا اجر ہے اور یہی اجر خدا تعالیٰ کے حضور وزن دے گا۔ پس اس قیمتی وقت اس کے لئے اچھی سے تیاری شروع کر دیجی ضروری ہے۔ ضروری ہے کہ لڑکھنڈا اصلاح و درشتا دہر سے ہٹا دیا جاسکتا ہے میں امید کرتا ہوں کہ مجالس خدام الاحمدیہ ایک تنظیم کے ماتحت اس دن اپنا فرض ادا کریں گی۔ اور خدام کی تعداد کے لحاظ سے حلقے مقرر کریں گی تاکہ اس دن ہر ایک خدام اپنے اپنے حلقے میں بیٹھ جائیں۔ (مہتمم اصلاح وادارت خدام الاحمدیہ)

چند سوال اور ان کے جواب

مکرر ملات سبغت الرحمن صاحب نخلم دارالافتاء

سوال - چندہ خبان کو پڑھنا پڑا
منافاتی ہے۔ اس کے بارہ میں شریعت کی کیا
کیا ہے؟

جواب - آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
اور آپ کے خلفائے کرام نے بھی اس طرح پڑھنا پڑا
تیس منافی جس طرح آجکل رواج ہے۔ اور
نہی کسی خاص اہتمام سے اس رات عبادت
کرنے کا صحابہ کے زمانہ میں کوئی رواج تھا
البتہ ایک حدیث میں جو سننے کے لگانے سے
خاصی حدیث ہے آپ کے ایک بار حضور صلی
علیہ وسلم نے فرمایا:

اذا كانت ليلة تصف
شعبان فتصوموا ليدها
وصوموا ليوها فان الله
تبارك وتعالى ينزل
ثمنها للصدوق الثمن
الى سماء الدنيا فيقول
الامن مستغفرا فاعفوه
الامن مبتلى فاعافيه

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے
فرمایا کہ نصف شعبان میں دن کو روزہ رکھا
جائے اور رات کو جاگ کر تڑپا لے کر پڑھے جائیں
کیونکہ اس رات اللہ تعالیٰ آسمان دنیا پر
تبدیل فرماتے ہیں اور کہتے ہیں کوئی ہے بخشش
والا کر میں اسے بخول کوئی کرے والا کر میں اسے
کوئی چھوٹا کرے۔ اسے عافیت عطا کروں۔
یہ اعلان طلوع فجر تک ہوتا رہتا۔

رکعت الفجر ۳۵۹

اس حدیث کی نادر غیر احمدیوں میں یہ رواج
ہے کہ اس رات جاگ کر وہ عبادت کرتے
ہیں۔ لیکن جیسا کہ بیان کی گیا ہے۔ یہ حدیث
سنندہ ثابت نہیں۔ اگر حضور صلی اللہ
علیہ وسلم کا ایسا کوئی فرمان عام ہوتا تو صحابہ
میں ضروری اس رات کو خاص طور پر عبادت
کرنے کا رواج تھا۔ لیکن تاریخ یا کتب حدیث
سے ایسے کسی رواج کا پتہ نہیں چلتا۔ اور
نہی کسی مستند حدیث کی کتاب میں اس قسم
کی حدیثیں ہیں۔ تاہم اگر کوئی اپنے ذوق کے
مطابق اس لمات عبادت کا خاص اہتمام کرنا
ہے تو اس میں بھی کوئی حرج نہیں۔ لیکن
ایک انفرادی صورت ہوگی۔ جماعتی طور پر اس
کی کوئی اہمیت نہیں۔ خصوصاً ان رسولوں کی
توجیہ بھی گناہ نہیں۔ جن کا رواج اس رات
آکشیاری یا دوسرے مشرکانہ اعمال کی صورت

اور تمام تفہات کی یا سعاری کے لئے ایک
ایسی تقریب میں شامل ہو۔ یا فاتحہ خوانی کرے
تو اس نیت سے قبولیت ناجائز نہیں ہوگی۔
اور نہ ہی اسے عیش و گمگاہ کیونکہ
نسا از کمال بالنیسات کے تحت
مما شرف تفہات کی اہمیت کو وہ سے بعض
مختارہ کہوں کی حیثیت بدل دیتے۔ جو پھر بھی ضروری
ہم پر پائے۔ اس لئے تمام پڑھنا کما حقہ نہیں۔

سوال - لیجی قسم کھانے میں کوئی
نہی ہے یا اس میں قسم کھانے والے کے
کسی قسم کو توہین ہے؟
جواب - لیجی قسم کھانے میں نہ کوئی نہی
ہے۔ اور نہ اس میں کوئی حرج ہے۔ لیکن بعض
حالات میں اسلام نے اسے مستند فرمایا ہے۔
قسم کا اصل مطلب یہ ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ
جاتا ہے کہ واقعہ ایسی طرح ہے۔ اب اگر
واقعہ حائل ایسی طرح ہے جس طرح قسم کھانے
والے نے بیان کیا ہے تو ایسا بیان کرنے
میں کھلا کوئی نہی نہیں ہے۔ اصل بری بات یہ ہے
کہ معمولی قسم کھانی جائے یا بلا ضرورت اور
بلا وجہ قسم کھانی جائے۔

سوال - نرض اور رضی رضی رضی کے لئے
کی عورت اپنے سر کے بال پوری طرح بھونکنے
یا انہیں کسی قدر تر کرنا کافی ہو جاتا ہے۔
جواب - اگر کوئی خاص مجموعی اور وقت
مثلاً سرزدی و حرجہ کی تکلیف نہ ہو تو سر کے
بال بھی دھوئے چاہیں تاہم بھورت وقت
مسح کے آغاز میں پین چھو پانی ڈالنے سے
نرض ادا ہو جائے گا۔ حدیث میں آیا ہے۔
انہ یصلح عائشہ ان عیالہ

ایمان کا فائدہ

ہمارے پیارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۳۴۴ھ کے سالانہ جلسہ
میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ۔

”میں اجناس کے فائدے کے لئے نہیں بلکہ آپ لوگوں کے
ایمانوں اور آپ کے ہمسایوں کے ایمانوں کے فائدے
کے لئے کہہ رہا ہوں کہ آپ لوگ اجناس خریدیں!“

بھائیو ہمہ را پیا را امام (ایدہ اللہ تعالیٰ) اس بات کو فائدے مند
بیان کر رہے۔ یقیناً یقیناً ہمارے ایمانوں، ہماری نسلوں کے
ایمانوں اور ہمارے ہمسایوں کے ایمانوں کے لئے فائدہ مند ہے۔

پس آج ہی الفضل کو جاری کروا کر فائدہ اٹھائیے۔

(نیچر الفضل ربوہ)

بن شعیبہ یا ہوا النساء انا
تغسلان ان یتقصر رؤسھن
فقالن یا عجبا لان عمر
هو یا امر النساء اذا غسلن
ان یتقصر رؤسھن او ما
یا مرھن ان یتقصر رؤسھن
لقد حذت احتسب
انا و رسول اللہ صلی اللہ علیہ
والہ وسلم من انما واحد
وما ازید علی ان افترج
علی راسی ثلاثا امرت

زین الاوطار بروایت صحیح مسلم
یعنی حضرت عائشہؓ کو یہ بات پہنچی
کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کہتے ہیں کہ عورتیں
نہانے وقت اپنے پیارے بال کھولیں۔ اور
انہیں دھوئیں۔ حضرت عائشہؓ نے یہ سن کر
تعجب کا اظہار فرمایا اور کہا۔ تو پھر ان عورتوں
عورتوں کو یہ مجبور ہی کیوں نہیں دیتے۔ کہ وہ
اپنے بال منہ وادیں۔ یعنی نہ بال رہیں اور
نہ انہیں دھوئے کی ضرورت پیش آئے یہ
تو عورتوں پر نازل فرمایا ہے کہ وہ اپنے بھونکنے
بالوں کو بار بار کھولیں اور گھسنے گھسنے
کھاتی رہیں۔ میں تو آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کے ساتھ کئی بار نہانے وقت تین
معمولی چٹو پانی سر پر ڈال لیا کرتی تھی۔ لیکن
تہ انہیں بکرو دھوئی اور نہ ہی مینہ جھیل
کھولتی۔

سوال - تین بھائیوں میں جائیداد میں برابر کے
حصہ دار ہیں۔ ان کا بھتیجہ بھی اس جائیداد میں
شریک ہے۔ ایک بھائی غیر شریک شدہ عمر
جاتا ہے۔ اس کی جائیداد اس طرح تقسیم ہوگی
جواب - جو بھائی فوت ہو گیا ہے، اس
کا حصہ اس کے بچے بھائیوں میں برابر تقسیم
ہوگا۔ بھتیجہ اس میں سے کوئی حصہ نہیں
پائے گا۔

سوال - جس لڑکی کے ساتھ دودھ پیانے
کی وہی حرام ہوتی ہے۔ یا اس کی دوسری بھینچ
جواب - جس عورت کا دودھ پیانے
اس کی ساری اولاد دودھ پینے والے پر حرام ہوتی
ہے خواہ اس نے اس کے ساتھ دودھ پیانے سے
گوارا ہے۔ سب اس کے ساتھ بھائیوں میں جلتے ہیں۔
سوال - میرے خسر نے مجھے اپنی دوسری
لڑکی کے نکاح میں تحریری طور پر ولی مقرر کیا ہے۔
کی اپنے خسر کے عدم موجودگی میں اس لڑکی کا نکاح
کھانکے کے ساتھ کر سکتے ہوں۔

جواب - آپ نے جو صورت لکھی ہے، اس میں
کے مطابق آپ ان لڑکیوں کے نکاح میں ولی بن
سکتے ہیں۔ دراصل آپ دل کے بدلے میں ہوں گے۔
اور اس کی نائینگی میں نکاح کی کارروائی
سرا تمام دی گئی ہے۔

انما یخشى الله من عباده العلوات

تقریر حقیقت نبوت پر مصری صاحب کا تبصرہ اور ہمارا جواب

جناب قاضی محمد نذیر صاحب ضل لاکھپور

(۲۲)

مصری صاحب کا دوسرا سوال

مصری صاحب کا دوسرا سوال مجھ سے اس سلسلہ میں وہ مجھے مخاطب کر کے لکھتے ہیں۔

اسٹیجی کا جو مفہوم آپ سمجھتے ہیں اور جس کو لوگوں کے ذہن نشین کرانے کے لئے آپ سارا زور لگا رہے ہیں اس کا تصور تو دنیا میں موجود ہی نہ تھا۔ المبشرات تو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل بھی انبیاء سابقین کے امتوں کو دیکھنے سے آگے آئیں ان سے آئے تو حدیث رجال یکلون من غیر ان یکلونوا انبیاء کو دیکھ لیں اور قرآن کریم میں غیر انبیاء کے ساتھ جو حکام الہی درجہ ہے اس کو بھی مطابقت کریں پس حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان سے کہ لم یبق من النبوة الا المبشرات سے کما ذہن اس مفہوم کی طرف کس طرح منتقل ہو سکتا تھا جو آپ پیدا کرنا چاہتے ہیں۔۔۔ اگر حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے منظر وہی مفہوم تھا جو آپ آنحضرت کی طرف منسوب کر رہے ہیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو وہ مفہوم و مفاہیم کیسا بیان کرنا چاہیے تھا لیکن آنحضرت نے تو المبشرات کے ساتھ کوئی ایسا قیام نہیں لگائی جو حضور کے لفظ المبشرات کے تصور کو المبشرات کے اس تصور سے ممتاز کر دیتی جو المبشرات کے متعلق پہلے سے چلا آتا تھا بلکہ اس کے برخلاف سمجھنا ہے اللہ علیہ وسلم نے تو المبشرات کو تغیر الروایاء المصاحفہ سے کر کے اس کی اہمیت کو بظاہر اور بھی کم کر دیا جو پہلے سے لوگوں کے ذہن میں راسخ تھی یہاں تک کہ اب اہامات اور کلمات اور کثرت و غیرہ کو اس میں شامل کرنے کیلئے علماء و ائمتہ کو تاویلوں سے کام لینا پڑا۔

اس سوال کا جواب یہ ہے کہ امتی نبی کے مفہوم کا وہ تصور جو عربوں کو

کو ذہن نشین کرنا چاہتا تھا وہ تصور دنیا میں مفہوم موجود تھا۔ مصری صاحب کا یہ خیال کہ اللہ علیہ وسلم نے اس کا تصور دنیا میں موجود تھا۔ صحیح ہے۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کو یہ فرمادیا کہ تم میں ایسا کانزدوں گا جو نبی اللہ کا امیر اور امیر امت میں میرا خلیفہ بھی اور تم میں سے امت کا امام بھی تو اس سے ایک امتی نبی کے مفہوم کا تصور خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پیدا کر دیا ہے۔ یہ صحیح ہے۔ صحیح حدیث لم یبق من النبوة الا المبشرات کے مطابق صرف المبشرات کا ہی حال ہو سکتا ہے۔ اور سے نبی اللہ قرار دیا جا سکتا تھا جو تم نبوت باقی نہیں رہی وہ غیر نبی نبوت اور مستقل نبوت ہے۔ صحیح ہے۔ صحیح ہے اس کا حال نہیں ہو سکتا تھا جو نبی کے دوسرے حدیثوں میں اسے امتی بھی قرار دیا گیا ہے۔ جناب مصری صاحب جب خود آپ بھی حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کمالہ مخاطبہ کا کلمہ تامہ پانے کی وجہ سے خلق نبوت کے وصف کو ساری امت میں سے لے لیا کمال پر اپنا خیال یقین کر کے ہیں اور اس وجہ سے انہیں نبی کہلانے کا مستحق سمجھتے ہیں تو یہ مقام ان لوگوں کی طرح تو نہ ہوا جنہیں پہلی امتوں میں حدیث نبوی میں رجال یکلون من غیر ان یکلونوا انبیاء قرار دیا گیا ہے کیونکہ ان میں سے کسی کو خدا کی طرف سے نبی کا نام دیا جانا ثابت نہیں ہو سکا اور آپ کے ماہین صرف اتنا ہی اختلاف ہے کہ آپ کا کمالی نبی کو۔ میری طرح نبوت مطلقہ یا جس نبوت کے لحاظ سے انبیاء کے نہ کہ فریاد یا جس نبوت کے لئے اور صرف قائم الاولیاء یقین کر کے ہیں۔ ورنہ ہم دونوں آپ کی نبوت کو درحقیقت حدیث لم یبق من النبوة الا المبشرات کے مطابق یقین کرتے ہیں۔ اگر اس حدیث کی تفسیر میں الریاء المصاحفہ کا لفظ کچھ ابہام پیدا کرتا ہے تو آپ بھی اسے تاویل سے دور کرتے ہیں اور میں بھی تاویل سے دور کرتا ہوں۔ پس ہم دونوں کو یہی چیز مشابہت ہے۔ چونکہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے نہیں اپنی تمام شان میں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت بڑھ کر قرار دیا ہے اس لئے میں گوں کہ آپ کو تفسیر انبیاء اور غیر تفسیر مستقل انبیاء کے زور کا فریاد نہیں کرنا سکتیں آپ کی اس تحریر کی رو سے آپ کو تفسیر مطلقہ کے لحاظ سے جو جس نبوت ہے نبوت انبیاء کا فریاد یقین کرنے کے لئے مجبور ہوں۔ کیونکہ میری عقل میں یہ بات نہیں آتی کہ ایک شخص جو نبی نہ ہو وہ اپنی تمام شان میں ایک نبی اللہ سے بہت بڑھ کر سمجھے ہو سکتا ہے۔ وہ تو اس کے سوا کچھ نہیں ہو سکتا۔

کیونکہ تمام شان میں بڑھ کر ہونے میں شان نبوت بھی داخل ہے اور آپ کی شان نبوت تھی ہوا وہ آپ تو نبی نہیں تو آپ ایک ذاتی نبی سے بہت بڑھ کر نہیں ہو سکتے۔ لہذا اس طرح مصری صاحب اپنے عقیدہ کو حدیث لم یبق من النبوة الا المبشرات کے مطابق سمجھتے ہیں یہ بھی اپنا عقیدہ اس حدیث کے مطابق سمجھتے ہیں۔ ہاں ان مبشرات کے عمل و جہاں کمال لے کر نبوت مطلقہ سمجھنے کے لئے مجبور ہوں کیونکہ حدیث نبوی میں بھی صحیح ہے صحیح ہے صحیح ہے اور اللہ علیہ وسلم نے ساری امت پر جو نبوت میں تیرے سوا کسی اور نبی کا ہونا نبوت کمالہ کو پانے والے ہیں اور آپ ہی وہ ذوات ہیں جو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسا اعلان کے مطابق اپنی تمام شان میں بہت بڑھ کر ہیں۔ اس حدیث میں جو المبشرات باقی قرار دئے گئے۔ وہ امتوں کے لئے باقی قرار دئے گئے ہیں اس لئے وہ امتی کا تفسیر سے ضرور مفید ہیں۔ المبشرات کی تفسیر میں اللہ علیہ وسلم کا لفظ تمام مومنوں کے لحاظ سے استعمال کیا گیا ہے یہ بتانے کے لئے کہ وہ ممالک کی حد تک المبشرات سے انہیں بھی حصہ ملتا رہے گا ورنہ حدیث میں یہی مفہوم کو نبی اللہ ان مبشرات کے کمال کی طور یعنی نبوت مطلقہ کی حد تک پانے کی وجہ سے ہی قرار دیا گیا ہے۔ حدیث لم یبق من النبوة الا المبشرات کی ترکیب ظاہر کرنے کے لئے میں نے جو دو مثالیں لیں ہیں من المال الاقصیٰ اور لحد یبق من الطہار الا الخیر میں ان کا تفسیر سے ان پر بھی جرح کر کے دیکھا ہے۔

۱۰۔ اب قاضی صاحب فرماتے ہیں کہ انکی مثالوں میں مال اور طعام سے کیا نسبت کیا مال اور طعام بھی نبوت کی طرح ایسے دو چیزوں سے مرکب ہوتے ہیں جن میں سے ایک جزو دوسری جزو کے لئے بطور دلیل اور حجت کے کام دیتی ہو یا کیا مال اور فضل اور طعام اور فضل کے درمیان وہی تعلق ہے جو تاج اور اس کے متبوع تاج کے درمیان ہوتا ہے جو تعلق کی بنا پر تاج ہی اپنے متبوع نبی سے نہیں مبشران پاتا ہے۔

(پیغام صلح ۳۰ ستمبر ۱۹۶۲ء)

جناب مصری صاحب پر واضح ہو کہ تشبیہ میں تمام جزئیات میں بہت ضروری نہیں ہوتی اور یہ دو مثالیں میں نے صرف لہذا یبق من النبوة الا المبشرات کی ترکیب کی تفسیر کے طور پر پیش کی تھیں۔ میری یہ امر یہ کہ نہ دیکھو کہ یہ مثالیں اپنی تمام جزئیات میں حدیث نبوی سے مطابقت رکھتی ہیں۔ ہاں ترکیب کو بھی ضرور اتنی مطابقت رکھتی ہیں۔ کہ جس طرح حدیث میں النبوة سے مراد جس نبوت ہے اور المبشرات جو امتی کو عمل و جہاں کمال میں ایک نوع نبوت ہے۔ اسی طرح لہذا یبق من المال

الا الاقصیٰ کی مثال میں المال جنس ہے اور العنقہ اس کی نوع ہے اور لہذا یبق من الطہار الا الخیر کی مثال میں الطہار جنس ہے اور الخیر اس کی ایک ایک نوع ہے۔ اگر مصری صاحب تمام جزئیات میں اس کی پوری مثال چاہتے ہیں تو اس کی مثال لہذا یبق من النبوة الا النبوة الظلیہ ہو سکتی ہے۔ یا لہذا یبق من الایمان الا الایمان الظلی ہو سکتی ہے۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نبوت ظلیہ کو نبوت کی ہی ایک قسم قرار دیا ہے۔ اور یہ بھی فرمایا ہے ایمان اب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اتباع ہی سے حاصل ہو سکتا ہے۔ مراد ایمان صرف تشریحی یا ایسے متعلق نبی کو ہی حاصل ہوتا ہے جو کسی دوسرے سے حاصل کیا جائے نہ ہو۔ پس پہلے فقرہ میں النبوة سے مراد نبوت مطلقہ ہے۔ النبوة الظلیہ سے مراد اس کی ایک نوع ہے جو مستثنیٰ کی گئی ہے۔ اور دوسری مثال میں الایمان سے مراد جس ایمان ہے اور الایمان الظلی سے مراد وہ ایمان کی قسم ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے حاصل ہو رہی ہو اگر آپ کو پہلی دو مثالوں سے پورا فائدہ نہیں پہنچتا تو ان دو مثالوں سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں بشرطیکہ آپ کی نیت استفادہ کی ہو۔

حضرت خلیفۃ المسیح کی عبارت پر
مصری صاحب کی تفسیر

جناب مصری صاحب نے پیام صلح ۱۳ فروری ۱۹۶۲ء میں اپنے مضمون کا ایک حصہ جس میں حضرت خلیفۃ المسیح اسی وقت ایدہ اللہ تعالیٰ کی کتاب حقیقت سے ایک عبارت حدیث نبوی کے متعلق لکھیں گے کہ اس پر بھی جرح کی ہے۔ وہ عبارت یہ ہے۔ "اگر کوئی شخص تم سے کہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ نبوت میں سے صرف مبشران باقی رہ گئے ہیں تو جواب دو کہ آپ نے جو کچھ فرمایا ہے اس سے ایک اور چیز ہوا ہے اور یہ حدیث تو ہوا ہے تا مشابہت ہے کیونکہ اس میں بنا گیا ہے کہ نبوت میں سے مبشران والی نبوت باقی ہے یعنی گو ایسی نبوت اب نہیں آسکتی جس میں نبی شریعت ہو لکھیں پر نہ خیال کرنا کہ نبی کوئی نہیں آسکتا کیونکہ ما زلنا نرسلنا المرسلین الا مبشرین و عند ذلک انما یبق من النبوة الا الخیر"۔

اس کے بعد لکھا ہے۔

"اور پھر مبشران کے لفظ سے اس کی تفسیر کے لفظ میں آتی ہے۔ پس مبشران میں ایک طرف تشریح و تفسیر کی شرط ثابت ہے دوم انہما علی التیب کی شرط بھی ثابت ہے باقی نبی تفسیر کی شرط تو وہ صاف صاف الفاظ میں موجود ہے۔" (مختصر النبوت)

الجواب

